

# 寒潮南下 多地冷出新高度

## 北方率先回暖 中東部普遍升幅4至6℃

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)在剛剛過去的這個周末,中國多地度過了今冬最冷雙休日,24日22個省會級城市氣溫創今冬以來新低。隨着冷空氣主體南下,北方地區已率先開啓回暖步伐,多地紛紛加入到升溫行列。而南方多地25日早晨卻「冷出了新高度」,其中福州甚至打破了當地極端低溫紀錄。中央氣象台預計,26日起南方大部地區氣溫將明顯回升。隨着雨雪漸止,將有更多地區加入到升溫行列。為此,中央氣象台解除了寒潮橙色預警,25日中東部普遍升幅4至6℃,黃淮、江淮、江南北部一帶升溫幅度能達到8至10℃。

據悉,今次霸王級的寒潮讓多地見證了「極寒」時刻,監測顯示,受強寒潮過程影響,過去三日,內蒙古額爾古納、河北張家口、山東青島、上海浦東、江蘇淮安、浙江永嘉、福建福州、廣東珠海、廣西防城港、四川什邡、雲南屏邊等76個站點突破當地建站以來最低氣溫歷史極值。

據不完全統計,受寒凍害和雪災影響,僅南方12省(自治區、直轄市)、125個縣(市、區)農作物受災面積148.9千公頃,絕收2.2千公頃。

### 南方較同期偏低4至6℃

在北京,剛剛過去的這個周末,代表「北京溫度」的南郊觀象台的最低氣溫「探底」至-15℃,毫無爭議成為京城入冬以來最冷的周末,同時也「問鼎」30年來同期1月極端低溫「榜首」。

好在本次霸王級寒潮無心戀戰,崇尚「速戰速決」的它今起遠離北方地區,京城在內的大部分北方地區開始「復甦」解凍。25日,最高溫一鼓作氣攀上2℃,與周六-13℃的最高溫相比,溫差高達15℃。隨着雨雪漸止,將有更多地區加入到升溫行列。為此,中央氣象台解除了寒潮橙色預警,25日中東部普遍升幅4至6℃,黃淮、江淮、江南北部一帶升溫幅度能達到8至10℃。



隨着冷空氣主體南下,北方地區已率先開啓回暖步伐,南方多地25日早晨卻「冷出了新高度」,其中福州甚至打破了當地極端低溫紀錄。

不過,南方大部地區氣溫較常年同期仍偏低4至6℃,局地偏低8℃。25日晨,南方多地最低氣溫紛紛創下了去年下半年以來的新低,其中包括省會級城市合肥、武漢、杭州、長沙、南昌、重慶、成都、福州和海口,其中福州今晨-1.9℃的最低氣溫更是打破了當地極端最低氣溫紀錄。

### 料寒潮本周徹底離去

據預測,至本周末後期,這次寒潮的餘波就會徹底過

去,大部地區的氣溫也將回升到較常年同期正常或略偏高的水平。在遭過氣溫驟降襲擊之後,南方的天氣並不消停。氣象專家表示,27日至29日,南方大部地區將有一次明顯的降雨天氣過程,其中,江西南部、華南等地的部分地區有大雨,局地暴雨。

目前,春運大幕已經拉開,對於尚未回暖地區,部分路段還有積雪和結冰,氣象部門提醒返鄉旅客,尤其是選擇公路出行的民眾,注意駕車減速慢行,步行防滑倒。



寒潮減弱,杭州部分中小學復課。

本報浙江傳真

香港文匯報訊(記者 俞畫 杭州報道)「雪停了,明天周一還停課嗎?」杭州學軍小學的家長群從周日開始就被這個問題刷屏。因強寒潮來襲,杭城各城區教育局20日都發佈了停課一周的通知。不過,隨着寒潮減弱,富陽區和經濟開發區的中小學也把復課日期提前到了26日。

「終於復課了!」收到復課通知的家長徐雅鬆了一口氣,由於兒子所在的學軍小學停課,這一週她的工作安排都被打亂了。「我和他爸爸都是雙職工,本來白天送兒子上學後去上班,下班後接他放學,時間剛剛好,結果他一停課,留在家裡就得有人照顧,我只能跟先生輪流休年假陪他。」

雖然當父母的感到不便,然而杭城的中小學生卻過了一個很新鮮的寒潮假期。「不用上課,還能打雪仗,比上學好玩多了。」徐雅雅兒子盛明笑着說,以前上學還要賴床,這幾日卻一早就醒了,約了住隔壁的小夥伴們堆雪人,如果不是復課後還有期末考,簡直比寒假還爽。

記者從浙江省氣象局了解到,受暖平流影響,27日起浙江省各地區的氣溫開始逐步回升。不過,寒潮過後又開始下雨,仍會對出行造成一定的不便。

## 寒潮減弱 杭州中小學復課

# 去年特赦逾三萬人 未成年時犯罪居多

香港文匯報訊 據中通社報道,全國人大常委會在2015年8月29日作出決定,國家主席習近平簽署主席特赦令,決定在中華人民共和國成立七十周年之際,對部分服刑罪犯予以特赦。近日記者從有關部門了解到,這次特赦工作已在規定的2015年底圓滿完成。

據新華社報道,對部分服刑罪犯予以特赦,是中國現行憲法確立特赦制度以來的首次實踐。根據全國人大常委會特赦決定和國家主席特赦令,本次特赦的服刑罪犯包括四類:參加過中國人民抗日戰爭、中國人民解放戰爭的;中華人民共和國成立以後,參加過保衛國家主權、安全和領土完整對外作戰的;年滿75周歲、身體嚴重殘疾且生活不能自理的;犯罪時不滿18周歲,被判處三年以下有期徒刑或者剩餘刑期在一年以下的。特赦決

定和特赦令規定幾種嚴重犯罪除外。經人民法院依法裁定,全國共特赦服刑罪犯31,527人。其中,第一類罪犯50人,第二類罪犯1,428人,第三類罪犯122人,第四類罪犯29,927人。

### 專家:體現國家人道主義精神

輿論普遍認為,特赦深得民心,既符合現代法治精神,又繼承了中華民族優秀傳統。許多罪犯被特赦後,對政府真誠感恩,表示一定要改過自新,努力回報社會。

不少專家認為,特赦體現了中國的法治精神和人道主義精神,是依法治國時代背景下的法治創新實踐,是中共依法執政的成功範例,是依法治國與以德治國相結合的成功範例,是實施憲法制度的成功範例,是運用法治思維和法治方式進行制度創新的成功範例。



經人民法院依法裁定,全國共特赦服刑罪犯31,527人。圖為廣東四會監獄服刑人員在演唱。



上月74個城市環境空氣質量總體狀況同比、環比均轉差。圖為去年12月25日天壇籠罩在霧霾中。

## 上月空氣質量總體轉差

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)環境保護部昨日向媒體發佈了2015年12月京津冀等重點區域74個城市空氣質量狀況。環保部環境監測司司長羅毅表示,74個城市環境空氣質量總體狀況同比、環比均轉差。與2014年同期相比,京津冀區域13個城市PM2.5日均濃度全部升高,其中北京市同比升高166.7%。

羅毅介紹,去年12月受大範圍空氣重污染過程影響,74個城市環境空氣質量總體狀況同比、環比均轉差,PM10、PM2.5和NO2濃度同比、環比均有所上升,平均達標天數比例為55.6%。其中,保定、邯鄲和濟南等39個城市達標天數比例不足50%。超標天數中以PM2.5為首要污染物的天數最多,其次是PM10。

### 河北污染最嚴重

按照城市環境空氣質量綜合指數評價,12月空氣質量相對較差的後10位城市分別是保定、邢台、衡水、邯鄲、石家莊、廊坊、濟南、鄭州、唐山和哈爾濱,污染最為嚴重的河北省佔到七席,北京不在其中。

相關負責人表示,去年12月,京津冀及周邊地區污染程度最重、持續時間最長,12月該區域先後出現5次明顯重污染過程,保定、衡水市一度出現連續3天的重度及以上污染天氣。與2014年同期相比,京津冀區域13個城市PM2.5日均濃度全部升高,其中北京市同比升高166.7%。

## 克里今訪華 朝核成優先議題

香港文匯報訊 據新華社、中新社報道,中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上宣佈,應外交部長王毅邀請,美國國務卿約翰·克里將於26日至27日訪華。雙方將就中美關係及其他共同關心的問題交換意見。據美國國務院官員透露,克里此行將會見多名中方高級別官員。該官員稱,朝核問題將成為此訪的優先議題。此外,美中還將就2016年雙邊關係中的一系列安排進行溝通。

「我們希望克里國務卿此次對中國的訪問有助於加深中美雙方在一系列重要問題上的溝通,推進各領域協調與合作,推動中美關係持續健康穩定發展。」華春瑩說。

### 溝通今年雙邊關係安排

在美國國務院24日舉行的電話吹風會上,該官員對媒體表示,克里將於本月25日開始訪問老撾、柬埔

寨和中國。在華期間,克里將同多名高級別官員舉行會談,「朝鮮以及朝核試驗將成為此訪的優先議題」。同時,克里將與中方就氣候變化、伊朗問題、阿富汗問題以及全球健康安全等議題展開討論,克里還將提及「伊斯蘭國」對地區乃至全球的安全威脅。此外,美中還將討論南海問題以及非政府組織管理問題。

該官員稱,美國常務副國務卿布林肯本月21日與中國外交部副部長張業遂共同主持了美中戰略安全對話會開會。雙方就共同關心的重大國際地區問題進行了實質、深入的磋商。克里將在這一基礎上,就有關問題與中方進行更為深入的探討。

同時,他也將與中方就2016年雙邊關係中的一系列安排進行溝通。

在回答有關朝核問題的提問時,該官員表示,在目前階段談論安理會對朝核施制裁還為時尚早,美國目前仍希望在六方會談的框架下解決朝核問題。

## 南非華人商店遭劫 1僑胞遇難

香港文匯報訊 據中新社報道,記者從南非華人警民合作中心獲悉,1月24日上午,位於南非東南部的新堡市發生一起針對華人商店的武裝搶劫案件,一名20多歲的山東籍僑胞不幸中槍遇害。

搶劫發生在24日上午9時30分許,五六名黑人武裝劫匪持槍闖入了當地一家福建福清籍僑胞開的店舖,開始實施搶劫。同時,大約有兩三名劫匪在外面負責放風接應。劫匪將店內所有人員控制後一一綁架,使其失去反抗能力。20多歲的劉姓山東籍店員當時在後面倉庫,也被持槍歹徒控制。

在搶劫過程中,歹徒不知何故對準該劉姓店員頭部開槍,致其中槍後倒在血泊中。

據當地僑團負責人透露,該商店的老闆娘曾被歹徒帶到後面用剪刀逼開店內錢財的藏處,此時就已

看到該店員倒在血泊中。其他被控制的店員掙脫綁架後,把中槍店員送到醫院,但其因傷勢過重不幸身亡。

### 劫匪影像被隔壁監控拍下

整個作案過程大約持續了6分鐘,劫匪搶了大約15萬蘭特的現金和電話卡後逃離現場。劫匪在逃離時還搬走了店內監控系統的主機,不過其在店舖外面的影像已被隔壁店舖的監控錄像拍下。據悉,死者母親目前也在南非,已趕往事發現場。

近年來,南非經濟不景氣,失業率居高不下,槍支泛濫,一些進入南非的其他非洲國家的非法移民,很容易獲得槍支並進行武裝搶劫。

據官方統計,2014年和2015年,每年至少有16名旅南中國公民在被搶劫過程中遇害。

## 中國公民老撾遇襲2死1傷

香港文匯報訊 據新華社報道,記者25日從中國駐老撾大使館證實,不明身份的暴力分子24日在老撾塞奔省發動襲擊,造成中國公民2人死亡1人受傷。受傷者周某在被送至首都萬象的友誼醫院救治後,現已出院。

大使館官員說,事件發生在老撾當地時間24日上午,3名中國公民在塞奔省乘車外出時,疑似遭過炸彈襲擊。使館領事部主任吳浩智於24日下午前往醫院探望了在襲擊事件中受傷的中國公民周某。

大使館在使館官方網站刊登的「安全提示」信息中說,事件發生後,使館對此高度重視,立即啟動應急機制,會同老方全力救治傷員,妥善處理死者善後事宜。同時要求老方盡快破案,並採取有效措,確保中國公民在老人身財產安全。

據悉,塞奔省是老撾在2014年1月增設的一個省份,位於老撾中部地區,大部分是山地。

## 中方祝賀克羅地亞新政府成立

香港文匯報訊 據中新社報道,中國外交部發言人華春瑩在昨日的例行記者會上答記者問時,祝賀克羅地亞新政府成立,她表示,中方高度重視發展中克關係。

有記者問,1月22日,克羅地亞議會召開全體會議,表決通過對新一屆政府的信任案,奧雷什科維奇宣誓就任總理。中方對此有何評論?

「中方祝賀克羅地亞新政府成立,李克強總理已向奧雷什科維奇總理發去賀電。」華春瑩稱,當前,中克關係穩步發展,兩國高層交往頻繁,各領域交流合作不斷取得積極進展。

華春瑩還表示,中方高度重視發展中克關係,願同克新一屆政府共同努力,在相互尊重、平等互利基礎上,充分利用中國和中東歐國家「16+1合作」等平台,推動中克全面合作夥伴關係取得更多成果。